

局促的睡姿 可敬的担当

■周珊珊

近日，重庆一位女警头靠石栏睡着的照片火了。这是一张工作照。几天前，重庆潼南区遭遇了洪水，为了确保居民安全，警察们取消休假去一线执勤。这位女警守的是桥头，从下午5点守到第二天中午。连续守了近20个小时后，她挨着栏杆就睡着了。

不禁想起前段时间流传甚广的另一张睡眠照。在长时间紧张手术之后，医护人员找个旮旯就能睡着，甚至四仰八叉躺了一地。姿态虽然谈不上优

美，可是感动了无数人。

两种局促的睡姿，其实折射着一种精神，那就是担当意识、敬业精神。小到在街口修拉锁，大到管理上万职工、超大企业，每一份工作背后几乎都具备公共属性。所提供的服务质量，跟工作态度正相关。浑浑噩噩、走手不走心，你的服务能好吗？认认真真、全心全意，这样的产品用着放心。至于负有公共职责的岗位，不用说，公共性更强。门难进、脸难看、事难办，老百姓可作了难了。贴心用心、敬业爱岗，看似只是完成自己职责范围内的

事，实际上是增加公共福祉。

敬业和担当，说着容易干起来难。宏图大业需要艰苦卓绝的努力，这不待言；就算一项具体的工作，要想干好，都不轻松。比如这次洪水过境，各种突发情况，要想群众生命财产不出问题，不盯着能行吗？只有做好充分准备，才能应对复杂问题。没有奉献精神，很难做到敬业。中国传统中讲敬业的词汇，往往也带着一份辛苦和奉献：克己奉公、夙夜在公……

敬业不易，故而更应呵护、鼓励。对于忠于职守的人和行为，我们应该

不吝赞美。相反，浪费人家的敬业成果，这样的行为就不怎么样了。比如在这次洪水中，有几名游泳爱好者，想在洪峰中体验漂流。无论怎么劝说，就是不上来。无奈之下，消防官兵只得开着冲锋舟，护送着他们漂流了一个多小时，直到他们全部上岸。如此漂流，是对公共资源的糟践，不但对自己生命不珍惜，也把消防官兵拖入了险地。

人人各尽其责，是社会良性运转的必需；个体谅尊重他人的辛苦，也是为敬业精神加油鼓劲。

画中有话



如此叫卖

商家没有旅行社资质也在网上卖旅游产品、国内社没有资质也卖境外游产品……一些在线旅游平台供应商“资质双无”问题给游客带来严重的安全隐患。记者日前从多家在线旅游平台获悉，平台均已开始对商家进行排查，并要求对风险较高的旅游项目做出风险提示。新华社发 王威 作

大学录取通知书应注意信息保护

短评

■章门仁

6月以来，各大高校纷纷开始发放研究生录取通知书，各省各批次的高考录取通知书也将陆续寄出。考入心仪的学校本是值得高兴的事，然而近日，一些考生向媒体反映了他们的忧虑：录取通知书快递面单上清楚地印着姓名、电话、录取学校等信息，担心个人信息泄露。

个人信息保护是一个全社会关注的重点问题。其中，

考生的录取信息更是隐私保护的重中之重。从以往经验来看，考生隐私泄露会带来很多问题，广告推销不胜其烦，电信诈骗更是危害不小。尤其是，当不法分子通过快递面单掌握考生的姓名、电话、录取学校乃至专业等细节，会让考生和家长更加难以分辨真假。之前就出现过类似诈骗案件，以惨痛的结局收尾。所以，保护考生录取信息，绝不是小事。

在快递面单上不展示考生的录取信息，而像普通快递一样只有姓名和电话，做起来并没有什么技术难度。有快递企业解释，之所以要将录取学

校等信息标在面单上，是为了提升分拣效率。但在笔者看来，效率固然重要，但安全才是第一位的。为了提高效率而让考生个人信息“裸奔”，并不可取。其实，以现有的快递技术，完全可以采取已经投放市场的“隐私面单”来投递录取通知书。虽然成本可能会高一点，但安全性更有保障，效率可能比普通面单更高，这一方案值得探索。

当然归根结底，首先是高校和快递企业都要将这件事情重视起来。站在考生的角度想问题，把安全放在第一位。不要等到问题出现了，再来解决问题。（摘自《广州日报》）

做一股“清流”



■徐文秀

时下，清流成了一个流行语，成为人们的一种向往。比如不久前，电视上《朗读者》《中国诗词大会》等几档节目“火”起来，受到大家热捧，“清流综艺”和“清流文化”成了观众追求的时尚。

文化如此，人生亦然。过清流般的生活，不失为人们的一种理想选择。然而，一些人的生活却过得混浊而灰暗。有的习惯于搞“假大空”那一套，特别会装，喜欢背“台词”，有的还“入戏”很深，成了“戏精”；有的热衷于走“虚浮夸”的路子，急功近利、心浮气躁，处处浮在表面，时时想走捷径；有的满足于过“庸懒散”的日子，表现出懈怠、疲沓的样子，工作往往干点“意思意思”，奉行“既不出风头，又不落后头”；有的甚至迷恋于“邪恶丑”的法则，搞厚黑学、行潜规则，拜码头、结圈子，等等。

清流生活，既是一种人生态度，也是一种人生价值。清代学者顾炎武说：“读书通大义，立志冠清流。”革命先驱李大钊赞叹：“社会上有一二清流学者，很得大众的信仰。”古往今来，做一股“清流”是不少人的价值追求，活出“清流”范儿的人也备受世人尊崇。从洁身自好、“出淤泥而不染”的周敦颐，到淡泊名利、留下“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”的王冕；从铁骨铮铮持正义、横刀立马的彭德怀，到毕生追求真理、“浑身是刺”的张爱萍等等。这一股股清流，以它的清澈、洁净，汇入历史的大江大河，展示出绚丽夺目的画卷。

清流人生，是一种超然脱俗的气质。活出清流样子，就是活出一股清新之气，言行有格调，生活有品位，阳光干净、超然脱俗，身上散发出与众不同的魅力。活出清流样子，就是活出真实的自我，说真话、道真心、做真人，多一些率真、多一点坦诚，不掩饰、不矫情。活出清流样子，就是活出做人的骨气，肩膀硬、腰板直，有所坚守而不随波逐流。说到底，清流样子就是真善美的样子，就是做人清清爽爽、做事明明白白、做官干干净净的样子。

欲成清流之人，得正本清源。古人云：“源洁流清。”做人的本源，就是做人的本色、本真和本末。一个人的身份、岗位、职务和财富可以变，但做人的本色不变、本真不丢、本末不忘。多问问初心是什么、初衷在哪里，多看看当初的模样是什么、如今变得怎么样，偏了则纠一纠，歪了则正一正。源头清，人生这潭“池水”自然也就清澈了。

欲成清流之人，得胸怀大志。有大目标和大志向的人，总是不会被路边的碎石绊倒。胸有鸿鹄之志，便有过清流生活、活出清流样子的勇气和毅力，有远大志向在鼓舞，生命就会翩翩起舞。要想活出清流样子，内心还要有强大的定力和自制力，不以物喜，不以己悲，耐得住寂寞，挡得住诱惑，守得住清贫，坐得住冷板凳，不生活在别人的阴影里，朝着既定的方向砥砺前行。人不一定过得富贵，但一定要活得高贵，保持一份清高，守住一份气节，便能活出清流样子。

莲花，以其高洁品质让世人“独爱”。清流如莲，清流之人以其真善美的品格而被世人称美，更让自己行稳致远。